



扣好人生  
第一粒扣子

# 守正创新 铸魂育人 开创新时代思政教育新局面

□晚报记者 董珊珊 于明慧

滨州教育战线深入落实立德树人根本任务,守正创新推动思政课建设内涵式发展,思政课教学针对性和吸引力不断提高,汇聚起为党育人、为国育才的强大力量。

校园文化建设是思政课教育实践的有效载体。在滨州实验学校南校区,以雷锋精神、长征精神为主要内容的红色展馆,作为学校思政教育的重要组成部分,融入到日常教学和管理中,充分挖掘红色文化,将先进人物典型事迹作为引领,让青少年不断从红色历史文化中汲取养分,在成长的拔节育

穗期扣好廉洁自律的“第一粒扣子”。

滨州实验学校南校区四年级三班李睿睿说:“通过长征故事和雷锋事迹的学习,我学习到革命先不怕苦、不怕累、不怕牺牲的长征精神和乐于助人的雷锋精神。大家要像雷锋叔叔那样,以劳动为美、以节约为美、以助人为乐为美,努力做新时代的‘雷小锋’。”

思政小课堂和社会大课堂的有机结合,是不断拓展教学内容的重要体现。在惠民县第二中学,丰富的志愿服务、理论宣讲、社会调研等实践活动的开展,将思政课搬进“第一现场”。走出教室“小课堂”,走进

社会“大课堂”,学生们接受一线的、鲜活的思政教育,真正做到理论与实践相结合、相促进。

惠民县第二中学高二四班杨立杰说:“在思政课堂上,老师引领我们去辩证思考,在课下,老师还带领我们去敬老院帮助老人们叠被子、扫地、擦桌子,到社区参加各种志愿服务活动,亲身实践感受中华民族传统美德,增强社会责任感。”

在实践中思索,在实践中创造。办好思政课,关键在发挥教师的积极性、主动性和创造性。山东航空学院坚持以问题为导向,建立起由校领导、教学督导、马克思主义学院班子成员、思政课教师和学生组成

的多维度综合评价工作体系,在共同研讨、切磋交流中实现了资源共享、优势互补,提升了思政课教师队伍的整体实力,增强了思政课的吸引力和感染力。

山东航空学院马克思主义学院院长、党总支副书记傅开梅表示:“定期开展教学研讨,使思政课建设与党的创新理论学习宣传同步推进,随时做好党的创新理论进课程、进教材、进学生头脑。开展实践教学,讲好中国故事、山东故事、滨州故事、山航院故事,以鲜活的实践凝聚人心,传播正能量。通过座谈、访谈等形式,了解学生诉求,联系学生

真实生活、真正困惑、真切感受,把道理讲深、讲透、讲实。精选中华优秀传统文化、黄河文化、渤海老区革命文化、航空文化等优质资源,制作课程案例库,增强感染力、吸引力。”

滨州市大中小学思政课一体化建设指导中心的成立,为大中小思政课一体化共同体、思政课的一体化教研教学搭建了平台。市教育科学研究院党总支副书记崔方锋表示:“全市教育系统紧紧围绕落实立德树人根本任务,聚精会神办好思政课,引导广大青少年学生坚定跟党走,永远跟党走,努力培养更多让党放心、爱国奉献、担当民族重任的时代新人。”

## 践行幼小衔接之路 开启幸福教育之门

□通讯员 任小明  
王树林

为贯彻落实教育部《关于大力推进幼儿园与小学科学衔接的指导意见》和《小学入学适应指导要点》文件精神,邹平市黄山实验小学针对幼小衔接开展了专项工作,探索出一条以“儿童为本”的教育改革实践,促进幼儿园和小学教育相融合的高质量发展之路。

>>>园校结合,打通幼小衔接之路

邹平市黄山实验小学与招生片区幼儿园,开展各种校际间的师生交流共

研活动。组织低年级老师到黄山实验幼儿园、金摇篮幼儿园、进行观摩调研,为幼儿入学后的学习生活做提前规划;向家长介绍小学的课程安排、学习时间安排、学习内容、学习方式,让家长全方位了解小学生活;学校邀请招生区幼儿园大班的孩子走进校园参加活动。这一系列活动,大大激发了小朋友上学的欲望,对进入小学做好了心理准备。

>>>岗前培训,铺设幼小衔接之路

教师利用假期结合自主学习 and 阶段性集中培训研讨,加强了自身专业能

力,为开学做好充分准备;开学前一周,学校向家长推送常规教育视频,孩子们在家长的帮助下,对学校的一日常规要求提前了解。班主任建立班级微信群,将自己的生活照发到群里,孩子们的生活照也发到班级群。师生提前在云端相见,即便第一次在校园里相遇,也彼此不再陌生。

>>>家校协同,护航幼小衔接之路

学校专设心理讲师团,组织新生家长开展每月一次的家长学堂活动,增进了家长对学校教育的理解,也帮助他们了解了小学生在不同阶段心理成长的变化

和家庭教育的好策略、小妙招,让家长合作更顺畅。>>>活动引领,开启幸福教育之门

教师们实施生动有趣的活动和幸福起航课程,帮助孩子们做好“入学适应”。降低教学内容难度,不同学科内容非常相似进行适度整合,组织安排一系列新颖、有趣的活动,让孩子们产生作为小学生的自豪感。开展“规范书写”教学展示,规范学生坐姿与执笔姿势。

黄山实验小学将进一步推进幼小科学衔接改革试点,持续擦亮“幸福教育”这张亮丽名片。

## 预防脊柱侧弯从小做起

□通讯员 刘潇潇 崔永昊

晚报滨州讯 近日,滨州实验学校2023级24班举办了“挺起中国脊梁 筑基健康人生——儿童青少年脊柱侧弯科普行动”讲座,特别邀请滨州市中医医院儿童康复科主任高旭东医师、主管治疗师冯国良医师、赵春瑶医师前来授课。

关于脊柱侧弯的危害,高主任凭借自身专业知识,以通俗易懂的语言,通过展示不美观的站姿、坐姿图片,让学生们深切认识到脊柱侧弯不仅影响形体美观,更关乎健康。高主任强调,预防脊柱侧弯最有效的方法是运动,运动可塑造体型,矫正不良姿势。此外,高主任还介绍了脊柱侧弯的常见矫正方法,建议可到医院检查,在医生指导下进行矫正练习。

活动最后,冯国良和赵春瑶医生带领学生们学习了青少年脊柱视力健康操。

## 普及航海知识 体验航海的乐趣

□通讯员 褚慧

晚报沾化讯 近日,沾化区富源街道中心幼儿园开展丰富多彩的中国航海日主题教育活动。

活动中,老师们通过生动有趣的故事、图片和视频,向孩子们介绍中国航海日的由来、意义以及国家航海事业的发展历程。同时组织手工制作活动,指导孩子们用彩纸、卡纸等材料制作精美的小船,模拟航海的游戏环节,孩子们扮演船员,体验航海的乐趣。

此次活动不仅让孩子们了解了航海知识,激发了他们对海洋的探索欲望,还培养了孩子们的动手能力和团队合作精神。

## 学生参与多元实践 全面提升综合素质

□通讯员 付中林 王静

晚报无棣讯 近日,无棣县水湾镇中学积极参加多样化的暑期社会实践活动,提升实践能力和综合素质。

在该校劳动教育实践基地——润心苑,志愿者们在老师的指导下,参与了拔草、松土、采摘等一系列田间劳动。志愿者们还投身于学校图书角的整理工作,为新学期的阅读资源做好准备。整理完毕后,他们在图书角中自由选择书籍,享受阅读的乐趣。

水湾镇中学一直致力于劳动教育与学科教学的融合,通过实践活动,学生们将理论知识与实际操作相结合,实现了知行合一。

随着暑期社会实践活动的深入开展,水湾镇中学将继续完善劳动教育实践基地的管理机制,开发更多有意义的实践活动,以满足学生全面发展的需求。学校也期待更多的学生能够加入这一有意义的活动中来,共同体验劳动之美,度过一个充实而有意义的暑假。

